

## **ЛЕОНИД АБРАМОВИЧ ГОРДОН**

21 августа 2001 г. после продолжительной болезни ушел из жизни доктор исторических наук, профессор Леонид Абрамович Гордон.

Л.А. Гордон родился в 1930 г. Поступив в 1948 г. на исторический факультет МГУ, под влиянием профессора И.М. Рейснера он избрал областью своей специализации положение рабочего класса в Индии, и в дальнейшем его научные интересы были связаны с социальной историей современности. После окончания университета Л.А. Гордон работал учителем истории в школе, а в 1956 г. был принят в Фундаментальную библиотеку общественных наук АН СССР, которая в те годы была средоточием московской интеллектуальной жизни. Л.А. Гордон назвал это время счастливой порой, духовно-академическим пиром: он получил возможность работать с новейшей обществоведческой литературой, которая в те времена была доступна далеко не всем. Кандидатскую диссертацию Л.А. Гордон защитил в 1960-ом году в Институте востоковедения АН СССР, опубликовал ряд работ по социальной истории Индии, его имя получило известность среди специалистов. Однако в середине 1960-х годов он оказался на перепутье и у него возобладал интерес к конкретной социологии. Став ведущим сотрудником социологической лаборатории Института труда, он много ездил по стране, проводил обследования на предприятиях, изучал «микроткань» общественной жизни: быт, свободное время и образ жизни рабочего класса. С 1966 по 1991 гг. Л.А. Гордон работал в Институте международного рабочего движения АН СССР, где со временем стал руководителем влиятельного научного направления в российской социальной истории и социологии. В 1967–1968 гг. Л.А. Гордон был одним из участников комплексного социологического исследования условий жизни и быта городского населения (проект «Таганрог»). Результаты этой работы получили отражение в книгах «Свободное время» (в соавторстве с Н.М. Римашевской) «Человек после работы» (1973, в соавторстве с Э.В. Клоповым). Под руководством Л.А. Гордона была подготовлена книга «Типология несоциалистических стран» (1976), где применялись методы многомерной классификации. В 1991 г. Л.А. Гордон возглавил Центр исследования общественных движений Института мировой экономики и международных отношений РАН. Высокие профессиональные качества и гражданская ответственность Л.А. Гордона особенно ярко проявились в 1990-е годы, когда он принял активное участие в либерализации политического режима. Он написал десятки научных и научно-публицистических работ, получивших признание специалистов и широкой общественности. Среди них книги «Что это было?», «Крах», «Шахтерское движение» и другие. Ученый энциклопедической образованности, он внес крупный вклад в теорию социальной структуры российского общества, социологию массовых движений, исследования быта и свободного времени, историю российского общества, политическую науку. Его отличали всестороннее знание предмета, твердость в убеждениях, приверженность профессиональным ценностям, ясный аналитический ум и высокие нравственные качества. Имя Л.А. Гордона навсегда сохранилось в истории российской общественной науки.

**Редколлегия «Социологического журнала»**